
Tab. 17 Osoby 16leté a starší podle velikosti obce a podle věku Životní podmínky

Charakteristiky osob a subjektivní hodnocení zdravotního stavu (%) Statistics on Income and Living Conditions

Persons 16 and over by size of municipality and by age Rok  2018

Characteristics of person and subjective self-perceived health (%) Year 2018

  1000 -    5000 -   10000 -   50000 -

4999 9999 49999 99999

  Počet osob absol. 1 492 306   1 815 069   845 168   1 870 879   730 167   1 872 444   1 533 605   1 498 180   1 588 781   1 312 680   1 395 477   1 297 311     Number of persons abs.

  Pohlaví:   Sex:

muži 49,8   50,1   49,3   47,4   47,8   46,6   52,4   51,3   49,7   47,7   47,2   40,8   male

ženy 50,2   49,9   50,7   52,6   52,2   53,4   47,6   48,7   50,3   52,3   52,8   59,2   female

  Věk:   Age:

do 25 let 10,6   11,1   10,9   9,6   9,2   9,3   56,8   - - - - - less than 25

25-34 let 14,6   13,3   15,5   16,0   16,4   19,1   43,2   47,1   - - - - 25-34

35-44 let 19,5   19,5   20,2   18,8   17,9   21,9   - 52,9   57,7   - - - 35-44 

45-54 let 17,3   18,0   15,2   16,6   16,7   13,9   - - 42,3   55,9   - - 45-54

55-64 let 16,5   16,2   14,3   15,0   15,1   12,4   - - - 44,1   50,5   - 55-64

65-74 let 14,1   14,3   15,0   15,4   14,3   13,6   - - - - 49,5   42,7   65-74

75 a více let 7,4   7,6   8,9   8,6   10,4   9,8   - - - - - 57,3   75 or more

  Vzdělání:   Education attained:

základní (vč. neukončeného) 14,6   14,4   14,6   13,6   13,9   7,9   30,1   4,6   4,5   6,1   12,1   19,4   primary (incl. unfinished)

nižší střední, vyučení 41,6   38,9   33,3   33,4   31,8   19,5   17,0   24,0   38,9   39,4   42,3   37,3   lower or vocational secondary

úplné střední, nástavbové, pomaturitní 32,1   30,9   36,4   36,9   36,8   37,6   34,7   36,6   37,7   35,3   32,8   31,5   upper-secondary, post-secondary

vyšší odborné, bakalářské, bachelor's degree

vysokoškolské a doktorské 11,7   15,8   15,7   16,1   17,6   35,0   18,1   34,7   18,8   19,3   12,7   11,7   university and doctoral

  Pracovní aktivita:   Working activity:

pracující na plný úvazek 53,9   55,2   53,5   52,5   49,8   55,9   47,2   79,1   87,8   81,1   19,2   1,1   working full-time

pracující na částečný úvazek 2,0   2,2   1,8   2,3   2,3   3,5   2,3   2,9   3,3   2,8   2,5   0,6   working part-time

nezaměstnaný 3,0   3,3   1,9   3,8   5,0   1,9   3,7   3,1   3,4   6,2   1,8   - unemployed

nepracující důchodce 26,4   25,8   28,4   27,6   28,5   25,6   - - - 1,1   72,9   98,3   retired non-working person

pobírající rodičovský příspěvek person on parental leave and 

   nebo v domácnosti 3,6   3,8   3,6   3,8   3,8   4,6   6,0   12,5   2,3   1,7   0,0   -      person keeping house

student, učeň 7,7   6,8   7,5   6,6   7,4   7,0   39,6   0,1   - - - - student, apprentice

trvale invalidní popř. trvale práce long-term or permanent

           neschopný 3,4   2,9   3,2   3,2   3,2   1,4   1,0   2,2   3,1   6,9   3,5   -      disability

ostatní ekonomicky neaktivní 0,1   0,0   - 0,1   0,1   0,1   0,1   0,0   0,0   0,2   0,1   - other inactive

  V době šetření hledal/a práci:   In time of survey was looking for a job:

ano 1,9   2,1   1,0   2,3   2,7   1,3   2,8   2,5   1,7   3,3   0,7   - yes

nabídky na úřadu práce 73,4   79,8   85,2   79,7   94,5   64,1   66,4   81,9   90,2   82,0   66,8   - offers from employment office

přímo u zaměstnavatele 71,9   71,1   90,8   49,7   52,9   54,3   49,2   71,9   60,4   64,9   71,1   - applying to employers directly

zprostředkovatelské agentury 19,4   17,0   34,7   13,5   11,1   23,0   9,8   21,9   10,8   28,2   9,0   - employment agency 

dotazy u přátel a příbuzných 81,8   78,9   87,3   83,1   78,4   82,3   81,3   81,0   74,6   85,7   83,7   - asking among friends, relatives

inzeráty v různých médiích 55,7   64,2   76,2   71,2   63,0   74,1   71,8   69,2   65,1   64,3   47,2   - job advertisements

účast na pohovorech, zkouškách - participation in interview,

     a testech 28,4   36,2   61,6   25,5   30,5   37,3   36,1   39,5   32,8   21,4   43,5   -      examination and test

čekání na výsledky žádostí o místo, - waiting for result of apply,

     pohovorů a konkurzů 24,8   29,0   36,0   23,3   27,2   27,9   35,9   31,0   24,9   16,8   19,4   -      interview or public competition

jiné aktivní způsoby hledání práce 12,2   17,1   23,8   16,8   19,5   15,3   17,8   21,8   9,1   16,1   13,5   - other active ways of looking for job

ne 42,1   40,5   43,7   42,9   45,3   39,3   47,7   15,5   7,1   12,7   77,6   98,3   no
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  Subjektivní hodnocení zdravotního stavu   Self-perceived health

  Zdravotní stav:   Health:

velmi dobrý 17,5   19,3   20,1   19,6   18,0   22,8   55,2   41,6   24,1   9,8   3,6   1,4   very good

dobrý 42,9   39,6   40,3   43,2   40,1   44,6   39,0   47,2   56,5   50,4   39,2   20,8   good

přijatelný 28,5   30,5   26,7   26,6   30,0   23,6   4,7   8,1   14,8   28,7   43,6   52,1   fair

špatný 9,8   8,8   11,0   9,2   10,3   7,7   1,1   2,6   3,9   9,1   11,6   22,4   bad

velmi špatný 1,4   1,8   1,9   1,4   1,6   1,3   0,1   0,6   0,7   1,9   1,9   3,3   very bad

  Zdravotní problém:   Health problem:

nemá trvalý zdravotní problém 61,8   60,2   60,3   61,0   57,4   66,2   88,4   81,9   76,4   61,8   47,5   28,4   no permanent health problem

má, ale nečiní potíže 10,6   10,3   10,3   11,3   11,5   8,5   4,5   6,3   7,7   11,2   14,9   14,0   yes, not limited

má, do jisté míry omezuje 20,8   22,0   21,1   20,0   23,9   16,9   6,4   8,7   11,9   18,9   28,1   40,2   yes, limited to a certain extent

má, velmi omezuje 6,9   7,5   8,4   7,7   7,2   8,5   0,8   3,0   4,1   8,2   9,5   17,5   yes, strongly limited

  Specializovaný lékař:   Medical specialist:

person did not need to go to the dentist 

nepotřeboval/a ho nebo k němu šel/šla 97,0   98,0   99,0   96,8   97,4   97,8   98,0   97,2   97,9   97,4   97,6   97,6           or went to him

person needed examination or treatment

potřeboval/a ho, ale nešel/nešla 3,0   2,0   1,0   3,2   2,6   2,2   2,0   2,8   2,1   2,6   2,4   2,4      but did not go to him

ošetření, zákroky příliš drahé - - - 0,2   0,1   - - 0,2   - - 0,1   - examination, treatment too expensive

dlouhé čekací seznamy - 0,2   - 0,2   0,2   0,1   0,1   - 0,2   0,3   0,1   0,1   long waiting list

nemohl/a se uvolnit z práce apod. 0,5   0,3   - 0,2   0,3   0,6   0,2   0,9   0,7   0,2   0,1   - could not take time because of work etc.

daleko, nebylo dopravní spojení 0,4   0,0   0,1   0,1   - 0,1   - 0,1   - 0,1   0,0   0,4   too far, no means of transportation

strach z lékařů, ošetření nebo léčby 0,3   - 0,1   0,1   0,3   0,0   - 0,2   - 0,1   0,2   0,1   fear of doctor, hospitals, examination

čekání, zda se problém sám vyřeší 1,4   1,3   0,7   2,2   1,6   1,0   1,6   1,4   0,9   1,5   1,6   1,5   waiting if problem goes better on its own

neznal/a žádného dobrého lékaře 0,1   - 0,1   0,0   - - 0,1   - 0,0   - - 0,0   did not know any good doctor

jiný důvod 0,3   0,2   0,1   0,3   0,2   0,2   - 0,1   0,3   0,4   0,4   0,3   other reason

  Zubní lékař:   Dentist:

person did not need to go to the specialist 

nepotřeboval/a ho nebo k němu šel/šla 97,1   98,0   98,4   96,4   98,1   97,5   97,4   96,9   98,0   96,5   98,0   97,6           or went to him

person needed examination or treatment

potřeboval/a ho, ale nešel/nešla 2,9   2,0   1,6   3,6   1,9   2,5   2,6   3,1   2,0   3,5   2,0   2,4      but did not go to him

ošetření, zákroky příliš drahé 0,7   0,3   0,3   1,0   0,9   0,7   0,4   1,0   0,5   0,8   0,3   0,8   examination, treatment too expensive

dlouhé čekací seznamy 0,3   0,3   0,2   0,4   - 0,3   0,4   0,5   0,1   0,3   0,2   0,3   long waiting list

nemohl/a se uvolnit z práce apod. 0,4   0,3   0,1   0,3   0,1   0,4   0,6   0,4   0,4   0,4   0,1   - could not take time because of work etc.

daleko, nebylo dopravní spojení - 0,2   0,1   - - - - 0,1   - 0,0   0,1   0,0   too far, no means of transportation

strach z lékařů, ošetření nebo léčby 0,6   0,1   0,2   0,5   0,5   0,3   0,4   0,4   0,4   0,6   0,4   0,1   fear of doctor, hospitals, examination

čekání, zda se problém sám vyřeší 0,6   0,5   0,4   0,4   0,3   0,4   0,3   0,5   0,3   0,7   0,7   0,3   waiting if problem goes better on its own

neznal/a žádného dobrého zubaře - 0,1   0,1   0,1   - 0,1   0,1   0,1   0,1   0,1   0,0   0,2   did not know any good dentist

jiný důvod 0,3   0,2   0,2   0,7   0,1   0,3   0,3   0,2   0,2   0,5   0,3   0,6   other reason

  Penzijní připojištění:   Private pension insurance

má 42,9   45,6   43,7   46,0   43,3   45,8   20,4   53,0   60,7   65,0   44,4   25,4   yes

průměrná částka v Kč měsíčně 650   712   741   696   757   861   515   613   658   870   918   801   average month amount (CZK)

nemá 57,1   54,4   56,3   54,0   56,7   54,2   79,6   47,0   39,3   35,0   55,6   74,6   no


